

年轻充满朝气,青春孕育希望。习近平总书记对新时代青年寄予厚望,他指出,“国家的希望在青年,民族的未来在青年”。在这个多彩的世界,活跃着一群这样的身影:他们以勇气为帆、以热爱为桥,在不同文明间搭建起交流互通的桥梁,让世界听见中国的声音。近日,本报记者走进爱国侨胞、归国华侨、留学生群体,听他们诉说爱国心声和青春心语,展现新时代青年的责任与担当。

你好
侨青!

青春的样子·与时代共振·与祖国同行

青春的样子·

与时代共振

与祖国同行



本报记者 马柯欣
通讯员 邱振海 秦纪峰

潘为海(挪威山东同乡会会长):

发扬中华文化 搭建交流之桥

我先后在挪威的多个城市居住过,身为挪威山东同乡会的会长,每到一个地方,我都会主动联络当地的中国同胞,组织中国人和挪威人聚会,加强沟通、交流文化。在海外发展的过程中,我发现来自中国的传统文化,特别是关于孔子的故事,引起了众多当地人的浓厚兴趣,也勾起了他们对齐鲁文化的喜爱和向往。因此,我积极参加和推介挪威中文学校的发展,鼓励外国人学习中文、学习传统文化。现在,挪威的中文学校在很多城市开了分校,成为系统宣讲中华文化的重要平台。作为一名中

国人,我为自己能参与到推动中华文化海外传播的行动中感到自豪。我们虽身处海外,但血脉中流淌的中华基因,始终是连接祖国与世界的纽带。无论身在何方,祖国永远是我们的根,希望广大侨胞永葆家国情怀、以赤子之心关注祖国和齐鲁家乡的发展,以侨为桥,用智慧与行动诠释新时代的爱国精神。青春无问西东,奋斗自成芳华。面对全球化浪潮,我将以“敢为天下先”的锐气,在科技、文化、商业等领域开拓创新,成为推动社会进步的“侨力量”。

郭伟成(侨眷,墨西哥中国经济文化交流中心原主席、人民日报高级记者):

记录家乡巨变 助力青年成长

这些年来,我的家乡发生了翻天覆地的变化,这是每一次回到家乡都可以看到和感受到的。在从事新闻工作的时候,我怀着对故土的热爱,发表《日照东岸巨港出》等多篇文章,希望将钟灵毓秀、物阜民丰的家乡盛况传播到海内外。我遵照先父郭万亭先生遗愿,积极助力家乡教育事业发展,在日照市东港区涛雒镇栈子小学建设“万亭图书馆”,设立“万亭奖学金”,以表彰先进,奖励优秀学生,勉励他们成为自立自强、爱国爱家、志存高远的新时代青年。

对于侨界的新生代力量,我想说——在青年的字典里没有“困难”二字,在青年的口头上也没有“障碍”二字,只有勇往直前的勇气。只有敢于在激流中扬起生命的风帆,才不会在任何时候搁浅。一代人有一代人的使命和担当,无论哪一代人,都应该用好似太阳初升的蓬勃朝气去感染社会、感染世界。你们生逢中华民族伟大复兴的时代,一定会比我们这一代有更多的机会、更加远大的前程。

闵琦(山东省欧美同学会青年委员会秘书长,大成战略(山东)咨询有限公司董事长):

凝聚海归力量 创业回报家乡

我是一名从事战略策划与品牌打造的海归创业者,留学经历赋予了我们国际视野,但无论走得多远,我们的根始终在中国。回国后,我创立了大成战略。在创业路上,我深刻体会到:新时代的“青春报国”,不仅是口号,更是实实在在的奋斗。我们公司致力于用更国际更综合的战略,推动山东企业走向国内知名品牌。我坚信,海归青年的价值,在于用全球化的思维解决本土问题,用创新推动产业进步。

作为山东省欧美同学会青年委员会秘书长,我深知“独行快,

众行远”,我们都拥有一个共同的身份:心怀祖国的海归青年。未来,我们将组织策划更多活动,例如“海归创业沙龙”“产业对接会”等,发挥欧美同学会的平台作用,让青年海归们的智慧、资源和热情在此交汇,把每个人的“小成就”汇聚成服务山东发展的“大能量”。

“青年之字典,无‘困难’之字。”今天的中国,比历史上任何时期都更需要青年的创新与担当。让我们以海归学子的视野与情怀为笔墨,在创新创业的大潮中勇立潮头,在品牌强国的道路

蒋楠(山东省欧美同学会青年委员会副主任,山东以梦为马文化传媒有限公司总经理):

传播中国声音 彰显青年担当

作为新时代的留学青年,我们既是中华文明的传播者,又是全球治理的参与者,需要以更开阔的视野、更创新的思维,在文明互鉴中搭建桥梁,在科技创新中勇攀高峰,在时代浪潮中诠释“青春报国”的深刻内涵。作为一名青年文艺工作者,必须不断强化使命意识,努力搭建中外文化交流的桥梁,彰显中国之美,讲好中国故事、传播中国声音,发挥民间外交生力军作用,为提升中华文化国际影响力、推动构建人类命运共同体贡献更多智慧和力量。

2024年9月,我承办了由文化和旅游部主办的“拉美艺术季—济南站”系列活动,带领外宾感受泉城文化、品味中华美食、了解中华文明,在讲好中国故事、传播中国声音方面贡献了自己的力量。下一步,我将继续深入学习贯彻习近平总书记致欧美同学会成立110周年贺信精神,以总书记提出的“爱国为民、自信自强、开拓奋进、开放包容”16字要求为指引,赓续留学报国光荣传统,助力中外文明交流互鉴,书写属于中国留学青年的璀璨篇章。

刘东晓(山东省欧美同学会青年委员会副主任,山东卫视传媒有限公司编剧):

讲好中国故事 传递中国精神

作为一名编剧,我的工作是讲好中国故事、传递中国精神。最近,我有幸去到第二十届中国电影华表奖颁奖现场,亲眼见证了《哪吒之魔童闹海》获颁特别贡献影片,这是华表奖对其提振中国电影士气、推动中国电影海外传播的表彰。

《哪吒》是一部由中国青年团队打造、深受世界观众喜爱的动画电影。这部电影的成功,离不开年轻团队的创新精神和不懈努力。片中的经典对白“若前方无路,我就踏出一条路!若天地不容,我就扭转这乾坤”正是青年人拼搏向上精神在当代的生动体现。身处国际化环境中的青年留学人员,更应该将这种精神内化于心,外化于行。

首先,要坚定理想信念,把个人的成长与国家的发展紧密结合起来。无论身处何地,都要心系祖国,勇于承担时代赋予我们的责任,为祖国的发展贡献智慧和力量。

其次,要不断提升自身的专业素质和国际视野,学习先进的科学技术和文化知识,在国际舞台上展现中国青年留学人员的风采和智慧,为当代青年人做好表率。

最后,要积极传播中国文化,促进中外文化交流。在文化传播方面发挥自己的专长,讲好海归人员、海归企业自身奋斗、成长的故事,通过我们的努力,让世界更好地了解中国。

白皓文(泰国格乐大学留学生):

深耕专业知识 做好文化交流使者

泰国是一个多元化的国家,汇集了各个族裔的人群。他们乐于学习中文,对中国五千年的文化、历史有浓厚的兴趣。我目前在泰国格乐大学攻读工商管理学博士学位,同时加入了一个当地的中文书籍俱乐部,在这里和全世界志同道合的国际友人分享中国古典名著和现当代中文作品。在这一过程中,我越发感受到中国文化的博大精深,强烈的民族自豪感始终在我心中澎湃。

近年来,中泰两国联系日益紧密、合作领域逐渐扩大。2022年11月,两国关系进入共建命运共同体的新时代;2024年,中泰两国开始施

行互免签证的协定;2025年,中泰两国建交即将迈入第五十个年头,中泰两国已成为重要的合作伙伴。我在泰国深刻感受到祖国的强大与温暖,也更加坚定了成为推动中泰两国文化交流使者的决心。

作为万千留学人员中的一员,留学报国的使命感与责任感,如同一条无形的纽带,将我与祖国紧紧相连。我深知,无论身处何方,那份对祖国的深情厚谊,始终是我心中最温柔的牵挂和最坚定的信仰。我们不仅要深耕专业知识,更要培养国际视野和跨文化交流能力,为构建人类命运共同体贡献中国智慧和中国方案。

保障公平竞争



规定市场准入负面清单以外的领域,包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入

优化投融资环境



对引导民营经济投资重点领域、完善融资风险服务体系、提升金融服务可获得性和便利度、健全多层次资本市场体系等作出规定

图解 民营经济促进法

支持科技创新

支持有能力的民营经济组织牵头承担国家重大技术攻关任务,向民营经济组织开放国家重大科研基础设施

注重规范引导

发挥民营经济组织中党组织政治引领作用和党员先锋模范作用,推动民营经济组织实现规范治理,完善治理结构和管理制度、规范经营者行为、强化内部监督

强化服务保障



明确建立畅通有效的政企沟通机制,制定与经营主体生产经营活动密切相关的规范性文件等应当注重听取意见

强化行政执法监督,坚决遏制“乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封”等行为

加强权益保护



强调民营经济组织及其经营者的财产权利以及经营自主权等合法权益受法律保护,对规范强制措施,禁止违法实施收费、罚款或摊派财物,规范异地执法行为,规范政府履约践诺,加强账款支付保障等作出规定